Те, чого навчається в класі одне покоління,

 стане нормою життя майбутнього.

А. Лінкольн
Особливості ХХІ століття, євроінтеграція, перехід до ринкової економіки, демократичного суспільства вимагають від сучасної школи значних змін. Щоб знайти своє місце в житті, бути успішним, активно засвоїти свої життєві і соціальні ролі, сучасний випускник повинен володіти такими якостями і уміннями: бути гнучким і мобільним, швидко адаптуватися до змінних життєвих ситуацій, використовувати свої знання для вирішення життєвих проблем, бути комунікабельним, здобувати потрібну інформацію,  аналізувати її, приймати виважені рішення, бережно відноситися до власного здоров’я, бути відповідальним за своє майбутнє та досягнення життєвого успіху. Саме такі вимоги, які ставить сучасне суспільство перед освітою та педагогами,  спонукали мене до роботи над проблемою «Соціальний розвиток учнів на уроках хімії шляхом використання інноваційних технологій.»
Актуальність даної проблеми визначається змінами, що відбуваються в умовах реформування середньої освіти та новими базовими стандартими . Зміст  та завдання шкільного курсу хімії вимагають нових підходів до організації навчального процесу, спрямованих на соціальний розвиток школярів, формування навичок успішної адаптації особистості у макро- і мікросоціумі, здатності самостійно вирішувати численні соціальні проблеми, реалізувати себе в житті й створювати безпечні умови життєдіяльності.

Для розв’язання цієї проблеми працюю над такими завданнями:
· соціальний розвиток особистості учня, його природних задатків, інтелекту, здатності до самоосвіти;

· формування наукового світогляду учня на основі засвоєння системи знань про речовини та їх перетворення, основні хімічні закони і теорії, методи наукового пізнання в хімії;

· формування життєвої і соціальної компетентностей учня, його екологічної культури, навичок безпечного поводження з речовинами у побуті та на виробництві;

· розкриття ролі хімії в розвитку суспільного господарства та забезпеченні добробуту людини.

Методологічну основу досвіду становлять Державна національна програма "Освіта. Україна ХХІ століття" , Закони України "Про освіту" , "Про загальну середню освіту", «Національна Доктрина розвитку освіти», "Концепція профільного навчання у старшій школі", Державна цільова соціальна Програма підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти на період до 2015 року.  Теорія пізнання, особистісно діяльнісний та особистісно розвивальний підходи  до розгляду   навчання учнів, які розробили О.І. Пометун, О.Г. Ярошенко, Л.С. Виготський, Д. Б. Ельконін, В.В. Давидов  дозволили  мені визначити статистичні риси навчання, шляхи вдосконалення його реалізації на уроках хімії.



Навчання повинно бути захоплюючим, швидким і наповненим. Реалізуючи програмовий матеріал, визначений Державним стандартом, не достатньо просто ознайомити учнів з основними термінами, поняттями і хімічними явищами, необхідно осучаснити зміст шкільної хімічної освіти, показати учням значення знань  із хімії в реальному житті. Для цього в зміст уроку вводжу ужиткове значення хімічних знань, глибоко розкриваю питання екології. Такий підхід до організації навчального процесу доводить учням необхідність вивчати даний предмет. 
На уроках хімії я формую основні поняття, теорії і закони, які з року в рік розширюються, поглиблюються. Теоретичний матеріал завжди поєдную з практикою (лабораторні, практичні роботи, під час яких досліджуємо властивості речовин, явища, правила безпечної поведінки людини), застосовуючи традиційні та інноваційні технології навчання. 

Так, під час вивчення теми «Хімічні властивості кислот» (8 клас) діти самостійно проводять дослід «Взаємодія сульфатної кислоти з металами.» Учні спостерігають, що метали легко руйнуються під дією кислоти, і на основі базових знань з географії та проведеного досліду роблять висновок, що такі ж реакції відбуваються під час утворення кислотних дощів, та визначають безпечні райони для проживання людей.

Користуюся Віртуальною хімічною лабораторією. Звичайно, така демонстрація  досліду не може замінити „живий” хімічний експеримент, але у тих випадках, коли речовини небезпечні для здоров'я (галогени, білий фосфор, лужні метали, калій перманганат), або потрібно розглянути високотемпературні процеси (кольорова і чорна металургія), відеодемонстрація є незамінна. Також дивимося відео, дискутуємо, переглядаючи слайди, презентації у форматі Power Point.  

У 7-11-х класах використовую ліцензійні диски «Конструктор уроку». (Додаток 1) 
На різних етапах уроків користуюсь інтерактивною дошкою.    Виділяю основні напрямки використання  мультимедіа:

-
демонстрація під час пояснення нового матеріалу;

-
виконання віртуальних лабораторних та практичних робіт;

-
перевірка та закріплення знань учнів.

На мою думку, це один із найбільш ефективних засобів навчання, за допомогою якого реалізується давній, але до сьогодні правильний принцип методики викладання – краще один раз побачити, ніж сто разів почути. З використанням комп'ютерної графіки, малюнків у 9, 11 –их класах стають простішими для розуміння процеси гібридизації атомних орбіталей, їх форми та орієнтація в просторі, електролітичної дисоціації, фотосинтезу. 
У навчально -виховному процесі використовую метод проекту тому, що він створює умови, за яких учень може самостійно здобувати знання чи застосовувати набуті, причому замість дій за шаблоном виступають пошукові і дослідницькі дії, робиться акцент на розвиток компетентності продуктивної творчої діяльності. 
 При вивчені теми „Життя і діяльність Д. І. Менделєєва” учнями 8-х класів був створений відповідний проект. Клас об`єдную у чотири творчі групи, три з яких попередньо отримують завдання зібрати і систематизувати відомості про різні етапи з життєдіяльності вченого: дитинства і студентських років, педагогічної і наукової діяльності, особистого життя. Четверта група узагальнює інформацію про вшанування пам'яті видатного хіміка нащадками (міста, вулиці, заводи, кораблі, навчальні заклади, мінерал, кратер на Місяці, вулкан і т.д.). Результат виконаної роботи - яскрава мультимедійна презентація, яка всебічно висвітлює увесь життєвий шлях генія. Підводжу учнів до висновку, що сумлінне навчання, клопітка праця, наполегливість сприяють успішній самореалізації особистості у суспільстві. (Додаток 2)

 Допомагає учням самостійно засвоювати зміст уроку, навчає вчитися, виробляє вміння бути успішним у соціумі проблемне навчання. Саме тому у зміст завдань систематично включаю проблеми пізнавального та практичного характеру, які  стимулюють  думку учня, формують його інтерес до вивчення  хімії та  є ядром розвивального навчання, умовою свідомого засвоєння предмета. Матеріалом для створення проблемних  ситуацій може бути  хімічний експеримент, задачі, вправи, проблеми ужиткового характеру. Такі питання викликають інтерес в учнів, значить активізують їх розумову активність і діяльність. (Додаток 3)
Новий навчальний матеріал, який подається чітко та логічно, легше сприймається учнями, що в свою чергу активізує пізнавальну діяльність дітей. Адже  краще запам’ятовується та інформація, яку учень не тільки почув, а й побачив. Наочні методи навчання допомагають  подавати інформацію з опорою на  малюнки, діаграми, графіки, схеми та таблиці. Використання готових схем або створення нових дають змогу спрямувати  діяльність учнів на пошук та встановлення логічних ланцюжків, виробляє уміння виділяти головне, віднаходити закономірності, співставляти, аналізувати, робити висновки. 
Під час виникнення на уроці спірних питань, коли  необхідно знати і аргументувати визначену позицію щодо проблеми, яка вирішується,  переконати   інших у своїй правоті використовую «Метод Прес».  Наприклад,  на  уроці „Роль хімії в розв'язанні сировинної проблеми”  учні діляться на групи, кожна з яких отримує завдання: „Поясніть, чому  в Україні у галузі використання нафти і газу триває економічна криза”. Кожна група учнів презентує і захищає  свою позицію за таким алгоритмом:

1)…я думаю, що… (позиція);     2)…тому що… (пояснення);

3)…наприклад… (приклад);       4) таким чином… (висновок).
 
У 8-му класі під час вивчення теми «Хімічні властивості кислот» використовую інтерактивну вправу «Коло ідей». Ставлю перед школярами проблемне питання: «З якими з цих речовин буде взаємодіяти HCl ?» Учні визначають речовини, які взаємодіють між собою, записують рівняння реакцій та коментують їх.
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У 10- му класі при вивчені теми «Осповні фізичні і хімічні властивості неметалів» пропоную вправу «Виправ помилку»

·  «сіль складається з металу і гідроксогрупи»;
· «до складу основного оксиду входять неметал і оксисен».
Учні дають правильні відповіді і обґрунтовують їх.

У практиці роботи часто використовую й інші інтерактивні форми: 

 - складання учнями асоціативних схем;

 - павутинка думок;
 - складання алгоритму дій.
Під час вивчення теми «Валентність» у 7- му класі пропоную учням такий алгоритм дій.

 V    IІ

     10

   P O            1) Шукаємо НСК – 10.


        2)Ділимо НСК на валентність першого елемента.


        3) Ділимо НСК на валентність другого елемента.
Одним із способів соціального розвитку особистості школяра є створення  на навчальних заняттях ігрових ситуацій. «У дитячому віці гра – це норма, і дитина повинна завжди гратися, навіть коли робить серйозну справу» (А.С.Макаренко).  Дидактичні ігри використовую переважно на уроках узагальнення знань, їх закріплення чи  вироблення практичних умінь і навичок. Ігрова модель навчання сприяє розвитку творчої уяви, формуванню  навичок співпраці; створює умови для вільного висловлювання учнями власної думки, визначення певної аргументованої позиції; надає можливість учневі самовизначитися. Перевагу надаю таким прийомам як  «гра з кубиком»,  «кольорова стрічка», «дерево знань», «хімічні перегони», «вилучи зайве», «хімічне доміно», «хімічне лото». (Додаток 4)

Важливим компонентом уроку є  перевірка знань, умінь і навичок учнів.  Сьогодні досить актуально використовувати тестову перевірку знань. Для того, щоб навчити учнів виконувати тести будь-якого виду, практикую тестові завдання різних типів на різних етапах уроку. З метою  уникнення одноманітності  проводжу цю  роботу в різних формах. Серед тестів відкритої форми перевагу надаю роботі  з файлами, тест-есе, розв’язанню кросвордів тощо.

Широко використовую тести закритої форми: «експрес-тест», «вірю – не вірю», перфокарти,  «слайд – шоу» тощо.
На уроках хімії і  я приділяю велику увагу безпеці життя і здоров’я учнів.  Це і проведення інструктажів з БЖД, дотримання правил поведінки у кабінеті хімії, поводження з легкозаймистими і отруйними речовинами. Учні вміють працювати зі скляним посудом, нюхати речовини, надавати першу допомогу при отруєннях, опіках. Тобто формую в учнів потребу піклуватися не тільки про своє здоров’я, а й здоров’я оточуючих людей.


До ефективних форм навчання, які я також використовую, належать експериментально-дослідницька діяльність учнів. Наприклад, при вивченні теми «Проблема вмісту нітратів у продуктах харчування» використовую експеримент ужиткового характеру. Діти досліджують овочі (картоплю, моркву, капусту) на вміст у них нітратів. (Додаток 5)

Також свою навчально-виховну роботу я спрямовую на розвиток розумових здібностей учнів, виховання в них екологічної культури. На уроках намагаюся спонукати учнів замислитися над використанням властивостей речовин, над наслідками, до яких може призвести непродумана діяльність людини. При вивченні теми «Промисловість» у 10- му класі особливу увагу звертаю на небезпеку забруднення навколишнього середовища.


Виховний захід „Правда про тютюнопаління” проводжу у вигляді ток – шоу. Виступаю у ролі ведучого, пропоную учням перегляд уривку відеофільму „Сповідь курця”. Далі учні-„спеціалісти” починають обговорення, висловлюють свою думку. „Соціолог” презентує статистику паління цигарок серед молоді та називає кількість жертв від цієї звички. „Історик” розповідає про виникнення тютюнопаління та хибні погляди минулого про лікувальні властивості тютюну. „Хімік” повідомляє склад тютюнового диму, паралельно пояснюючи властивості речовин. „Лікар” називає хвороби, що спричинює ця залежність. „Косметолог” описує зміни, що відбуваються зі шкірою. „Еколог” пояснює вплив диму на стан навколишнього середовища. В обговоренні беруть участь учні, глядачі ставлять запитання спеціалістам. В ході дискусії формуються висновки, які підсумовуються ведучим. 
Такий підхід до організації навчально-виховної діяльності школярів  дозволяє отримати певні результати. Оптимальне поєднання методів і прийомів, включення учнів до різних форм практичної і дослідницької діяльності, комплексне використання педагогічних засобів сприяють залученню учнів до активного процесу пізнання і самовдосконалення. Це дає  можливість зацікавити учнів хімією, відкинути думку багатьох учнів, що хімія -  важкий і незрозумілий предмет.  
    Вірю у те, що учні на моїх уроках отримають необхідні знання для правильного і безпечного  використання хімічних речовин, забезпечення безпеки життєдіяльності в сучасному світі, набудуть умінь діяти адекватно у певних ситуаціях і усвідомлюватимуть свою відповідальність за певну діяльність.

Додатки

Додаток 1
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Додаток 2

Задача. У питній воді було виявлено сліди речовини, які чинять загально токсичну і наркотичну дію. Ця речовина – похідне фенолу – має такий склад: 55% Карбону, 4,2% Гідрогену, 14,8% Оксигену, 27% Хлору. Установіть формулу речовини і укажіть можливі шляхи потрапляння в природне середовище.

Додаток 3

Li2O  BaCl2  NaOH
HCl   CaO    H2S
KI    H2SO4   N2O
Додаток 4
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